

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Романова Сергея Владимировича «Медико-социологическое исследование современных проблем пересадки органов и направления совершенствования региональной программы трансплантации (по материалам Нижегородской области)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.02.05 – социология медицины, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Нижегородская область является одним из немногих субъектов нашей страны, в которых последовательно развиваются программы трансплантации и донорства органов, как родственного, так и посмертного. В связи с чем обобщение процесса построения системы участников данных программ в регионе, определение причин трудностей взаимодействия субъектов, поиск механизмов решения установленных проблем, оценка полученных результатов и определение перспектив дальнейшей работы имеют важное значение для развития трансплантологии в нашей стране, а тема данного диссертационного исследования является актуальной для науки и практического здравоохранения.

Особенностью организации медицинских услуг по трансплантации органов человека является крайне неоднозначное отношение населения к вопросам, связанным с их развитием и в первую очередь - использованием донорского ресурса посмертных доноров. В связи с чем обоснованным и логичным является сочетание в работе методов исследования и способов анализа полученных данных, присущих для организации здравоохранения и социологии медицины.

Исследование имеет высокий уровень научной новизны, поскольку в ракурсе сочетания организации здравоохранения и социологии медицины вопросы развития трансплантологии и органного донорства в нашей стране до настоящего времени практически не исследовались. В работе впервые исследовано отношение россиян к проблемам органного донорства на

примере отдельных социальных групп, представители которых могут прямо или опосредованно влиять на результаты работы донорских бригад в регионе. Безусловный интерес представляет первый опыт сравнительного анализа отношения россиян и жителей зарубежных стран к проблемам донорства органов на примере студентов. Отдельное значение, как для развития методологии научных исследований, так и для практического здравоохранения, имеет первый широко опубликованный опыт проведения интервью с родственниками посмертных доноров. Научную новизну имеют также результаты анализа качества жизни реципиентов донорских органов как обоснование необходимости разработки программ социальной реабилитации для данной группы пациентов.

Результаты диссертационного исследования имеют и высокий уровень практической значимости, поскольку они внедрены в работу ведущих российских центров трансплантации. Полученные автором результаты опубликованы в статьях в авторитетных рецензируемых журналах, в том числе – входящих в международные базы данных, и апробированы на большом числе конференций всероссийского и международного уровня. Выводы, полученные автором, в результате исследования соответствуют поставленным задачам и отражают сущность всей проделанной работы.

Автореферат диссертации С.В. Романова составлен в соответствии с требованиями ГОСТ к его оформлению, в нем в представлены описания всех разделов диссертации. Автор много внимания уделил главе, посвященной проблемам отношения населения к проблемам органного донорства. Однако, раздел автореферата, характеризующий экономический анализ выполнения операций по пересадке органов, к сожалению, не дает полного представления о методике проведения данного исследования. Полноценно и интересно описана глава, посвященная медико-социальным проблемам жизни людей после операции по трансплантации органов. Региональная модель организации посмертного донорства органов и пути ее совершенствования представлена в наглядной схеме. Автореферат содержит большое число

таблиц и рисунков, что повышает его информативность, принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата на диссертационную работу С.В. Романова нет.

В связи с вышеизложенным считаю, что диссертационная работа Романова Сергея Владимировича «Медико-социологическое исследование современных проблем пересадки органов и направления совершенствования региональной программы трансплантации (по материалам Нижегородской области)» на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение проблемы организации участников региональной системы донорства и пересадки органов, имеющей существенное значение для социологии медицины и общественного здоровья и здравоохранения, что соответствует требованиям п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а автор заслуживает присвоения искомой ученой степени по специальностям 14.02.05. – социология медицины, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Почётный член Нижегородской региональной общественной организации "Ассоциация специалистов по организации здравоохранения и общественному здоровью"

Доктор медицинский наук

(14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение),

профессор

Гусева
25.05.2020

Гусева Наталия Константиновна

Подпись «заверяю»

Председатель Правления Нижегородской региональной общественной организации "Ассоциация специалистов по организации здравоохранения и общественному здоровью"

И.С. Филоненко

Почтовый адрес: 603155, г. Н. Новгород, ул. Большая Печерская 24, офис 304

Тел: (831)433-15-07; (831)437-33-55 Электронная почта: asozno@mail.ru

